

# 探讨初中地理教学中学生学习兴趣的培养

厉文丽

(莒县第五中学 山东日照 276500)

**摘要:**地理学科是地球科学的分支学科,地理这一名词是对世界或某一地区的自然环境包括山川、河流、气候等,以及社会要素的统称。在初中阶段,学生开始了专门的地理学科学习。在地理教学中,学生的学习兴趣将会影响到课堂参与度、学习积极性以及综合学习的效果。为此,初中地理教师需要关注学生的学习兴趣状况,选择适当的教学策略培养学生地理学习兴趣,并引导学生建立起正向的学科情感。为此,教师首先需要对于初中地理课程的内容进行深度研究,分析学情,结合学生的生活、兴趣爱好等,发掘其中的兴趣点;其次,教师需要选择多元化的地理教学方式,引导学生在不同的教学模式中展开地理学习以及活动实践;另外,需要重视课程内容的深度挖掘,引导学生开展研究性学习,深化地理学习兴趣;最后,教师还要关注学生在地理学习中的交流与沟通状况,促进师生交流以及生生交流。基于此,本文对初中地理教学中学生学习兴趣的培养展开探讨。

**关键词:**初中地理教学 学生兴趣培养 策略探讨

**中图分类号:**G633.55 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.07.061

## 引言

研究初中地理教材并结合地理教学实践,能够发现初中地理学科有着独特的学科特点。首先,在教学目标中,以人地关系为主线,教师需要正确阐明人地关系,引导学生懂得正确处理人地关系、实现可持续发展的意义。其次,从教材的内容上来看,内容具有广泛性、综合性和区域性,包含的知识量大,能够开拓学生的眼界,促进学生多方面的发展。另外,需要对地图的应用给予重视。初中地理学科的地图册有两种,包括教材配套的地图册以及填充图册,地图在初中地理教学中具有特殊重要的地位,利用地图进行教学是最主要的方法之一。同时,正确地认识地图对学生今后的生活的重要影响,地图教学具有实用性。此外,初中地理教学,还要重视课堂教学与课外实践相结合,将现实社会因素、学生生活因素融合到教学中,引导学生灵活地应用地理知识展开实践。学生的兴趣培养,需要结合地理教学的特点、目标、内容等,选择适用的地理教学策略。

## 一、通过深度教学研究,确定影响学生兴趣的因素

初中地理学习是学生接触地理学科的初期阶段,教师的教学引导发挥着重要的作用。因此,教师需要进行深度的教学研究,调查学生在地理学科学习中的学习动机,并结合兴趣培养的需求,关注现实生活因素、学生兴趣爱好因素等对于教学的影响,挖掘课程的趣味化教学点<sup>[1]</sup>。

### 1. 学生对地理学科基本态度与学习动机

在初中阶段,学生对地理学科的基本态度主要包括三

种,分别是感兴趣、兴趣适中以及不感兴趣。其中,对地理学科具有兴趣的学生,能够在兴趣的驱动下,主动地进行课程预习,反复阅读地理课程的教材,并关注生活中的地理知识;兴趣适中的学生,兴趣的表现与学习的内容相关,如一部分学生对于其他国家较为感兴趣,在学习国别地理知识时将会表现出浓厚的兴趣,学习其他内容时,则可能会呈现出兴趣不足的情况;另外,还有一部分学生对地理学科没有表现出明显的兴趣,这部分学生在学习中相对缺乏主动性,其学习动机一般是为了应付学校的考试要求以及升学考试要求,这部分学生的学习状况有着较大的差异,其中自主学习能力较强的学生,能够基本满足地理学习的需求,还有一部分学生对学习呈现出消极的状态<sup>[2]</sup>。

### 2. 影响学生地理学习兴趣的因素

首先,生活经历会对学生的地理学习兴趣产生影响。在学生的日常生活中,会接触到社会环境以及自然环境,环境与地理学科有着密切的关系,通过学习地理知识学生能够系统地了解社会环境以及自然环境,满足自身的好奇心。善于观察生活、思考生活的学生,往往对于地理学科会产生浓厚的兴趣,这种兴趣能够引导学生进行自主学习,也可以引导学生对地理学科的相关问题进行深度研究。教师需要重视学生的生活经历,了解学生的生活经历,融合生活与地理学科的内容,启发学生思考,从而使学生产生持续的地理学习兴趣。其次,当代中学生生活在信息化的时代中,通过网络以及各类电视节目、书籍等,能够接触到大量的地理信息以及

地理知识。根据相关的研究表示，课堂中学生所学习的地理知识仅仅在学生总体知识量中占六成左右。这就是说，学生需要通过其他的方式获取地理信息，在这一过程中也会产生学习的兴趣。例如，一些学生在应用手机导航软件的过程中，对于区域地图产生了深度的兴趣，这就能够激发学生在地理课堂中的热情。另外，教师的教学状况以及师生关系，也会对于学生的地理兴趣产生影响。精彩的地理课堂，能够吸引到更多学生，教师的教学是引导学生兴趣的重要方式。初中阶段学生具有明显的向师性，因此师生关系也会影响到学生兴趣。在师生关系融洽的情况下，学生在心理上对于教学内容有着更高的接受度，相应的学习兴趣也会得到提升<sup>[3]</sup>。

## 二、通过多元化地理教学模式，围绕学生兴趣引导学习活动

在地理教学模式的选择中，教师需要关注到学习的内容以及学生的学习需求，并借助于当前的教育技术手段，融合最新教学技术进行教学模式的持续优化。首先，教师需要优化课堂教学模式，调整教学语言，应用趣味化的教学语言吸引学生；也可以借助于信息技术创设环境，培养学生的兴趣。其次，教师需要选择线上线下混合教学模式，借助于线上教学的深度预习与复习引导，培养学生的地理学科兴趣。

### 1. 创新课堂教学模式，培养学生兴趣

在课堂教学中，教师的行为、语言以及情感状态，能够直接感染到学生，这就意味着教师对于学科的学习兴趣、研究兴趣等能够通过教学语言与教学行为感染学生。为此，教师要重视训练自我的教学语言，提升语言感染力。教师可以借助于课堂教学的录像视频，对教学中应用的语言以及学生的反馈状态进行分析。例如，在人教版七年级上册第二章第一节“大洲和大洋”一课的教学中，这一节课的内容综合性较强，需要学生具有一定的现实认知基础以及抽象思维能力。然而，学生的地理知识基础存在着差异，教师需要借助于趣味化的教学语言激发起学生的兴趣，并帮助学生获取初步的认识。在辨别各个大洲与大洋地图时，教师可以将这些图像的形状进行描绘，如，非洲的形状像残缺的早期人类颅骨。其次，教师需要借助于各类信息化教学技术，激发学生的学习兴趣。例如，在学习各个国家与地区地理知识的过程中，教师可以借助于幻灯片与白噪音，创设出一个“空中服务”的情境，要求学生各自扮演“空乘服务人员”与“乘客”。“乘客”可借助于各类服装道具，展示国家与地区服装的特点，并在语言与语气上模仿各国的乘客；“空乘服务人员”则需要根据“乘客”的要求，融合人文地理知识，为乘

客提供餐食等服务。通过这种情境模拟的游戏，学生可以更为深刻地体验地区与国家的文化、习俗、语言差异，并产生具体的学习印象。

### 2. 借助线上线下混合教学，培养学生兴趣

在初中地理学习中，学生的自主学习能力对于激发学习兴趣、拓展地理知识有着积极的作用。为此，教师可以采用线上、线下混合教学模式，以适应于学生的自主学习需求。线下教学主要是地理课堂的教学，在前文中对此有所说明。线上教学则需要满足学生的深度预习、个性化复习需求。

首先，教师可以借助于线上学习平台，上传预习的微课、地理知识相关的阅读资料、纪录片等，要求学生根据自己的需求选择预习资料，并完成预习总结，如录制个人预习成果的展示视频，通过手绘图像、语言等，说明预习的收获。其次，教师需要在学习平台中上传个性化的复习资料，如课程视频资料、复习微课等。同样，学生需要提交复习的作业，展示在班级线上学习平台中。通过这种方式，学生的预习以及复习过程具有了公开性，能够激发学生的新鲜感与参与兴趣。

## 三、通过研究性学习与实践，深化学生的地理学习兴趣

在研究性的学习与实践中，教师首先需要关注到学生在地理学习中面临的困难，通过研究性学习解决学生的困难，降低学习难度，启发并且深化学生的学习兴趣。其次，教师需要引导学生围绕着学习兴趣等进行拓展实践，深度研究，达成深化兴趣的目的。可以结合分层教学的方式，引导不同层次的学生参与不同的研究学习主题，通过差异化培养的方式培养学生学习兴趣。

### 1. 针对学习中的困难展开研究性学习

在初中阶段的地理学习中，学生需要完成大量的基础知识记忆，以及知识的理解。例如，在学习气候知识的过程中，学生既需要记忆气候的分类知识，还要了解气候的成因以及分布状况，这些知识的掌握是存在难度的。同时，气候知识的学习安排在七年级上册教科书中，在这一阶段学生初步了解世界地图，对世界地图的详细状况以及我国各地区的详细状况了解极为有限。因此，结合地图学习气候知识，是教学中的难点，一部分学生的掌握状况不佳。教师需要分别就地理知识的记忆以及地图相关知识的学习，引导学生展开研究性学习以及实践活动。首先，一些地理知识需要通过记忆的方式掌握。为此，教师可以向学生介绍艾斯浩宾记忆曲线，引导学生建立起地理知识记忆档案，定期地完成记忆知识的复习，直至掌握相关的知识。实际上，地理知识内容间存在着相互的影响，随着学生知识量的提升，能够对一些地

理知识形成理解性记忆，记忆的难度将会有所降低。教师可以对此进行说明，避免学生出现畏惧心理，通过地理知识思考掌握地理思维，提升学习的兴趣。其次，在学习地图的过程中，教师可以安排学生参与趣味化的游戏实践。例如，通过地理拼图游戏、地图电子游戏等，掌握各区域地图的基本特点，在趣味化的游戏中学会认地图。

## 2. 围绕着学生的兴趣展开研究性学习

在学生已经掌握基本地理知识后，教师需要引导学生围绕着学习兴趣展开研究性学习与实践。例如，“欧洲西部”这一节内容讲解过程中，教师可以启发学生制定出个性化研究目标，围绕欧洲西部的艺术、文学、体育以及建筑等各类主题，开展研究性学习，了解欧洲西部的共性以及各国的差异。如，学生可以选择欧洲西部的体育作为研究主题，围绕这一地区各个国家的足球文化，进行资料的整合以及幻灯片制作，并且在课堂中就自己的研究内容进行展示。不同国家的足球风格，是民族风格的缩影，各国著名球星的外形特征，基本也能够代表这一国家中民众的外形。也可以选择其他的主题，如某学生对于世界旅行极为感兴趣，可以选择风景名胜等开展研究性学习。在研究性成果的实践展示中，需要展示各个国家的自然风光特色，如，挪威的峡湾、冰岛的极光等。另外，在学生研究性学习内容展示后，教师需要结合具体的内容完成知识的总结，如，欧洲西部是发达国家集中的地区，占欧洲面积的一半多，人口稠密，国家众多，综合社会发展水平较高。

## 四、通过交流与沟通，优化地理学习氛围

地理学习的氛围，对于学生的学习兴趣有着深度的影响。通过学生之间的交流沟通、教师与学生的交流与沟通，能建立起和谐的学习氛围，引导学生活跃地参与地理问题的探讨与思考，培养学生的学习兴趣。首先，需要通过积极的师生交流，建立起和谐的氛围；其次，需要引导学生之间开展沟通，建立起活跃的交流氛围。

### 1. 通过师生交流培养学生兴趣

初中地理教师是学生地理学习的启蒙者，教师与学生的沟通是极为重要的。为此，教师需要借助于多种方式，建立起多元化的师生沟通平台，促进师生沟通，使得教师与学生能够更为了解，并激发学生的地理学习兴趣。首先，教师可以通过群体性沟通的方式与学生进行沟通。例如，在课前以及课后阶段，可以设置专门的师生沟通环节，如要求学生说明自己的预习内容与预习感受，提出课堂学习后的思考问题。教师需要给予学生发言以积极的评价，鼓励学生在课堂

中与教师进行沟通。其次，教师也可以鼓励学生参与课下的师生沟通。如，在学生阅读课外地理书籍或者生活中遇到地理相关问题是，可以主动找到地理教师进行针对性沟通。例如，在生活中学生拍摄到了形状较为奇特的云，可在初步思考后，询问教师云的成因。通过课堂中教师的鼓励，以及课下学生的生活化学习，学生对于地理学习的兴趣将会有所提升，同时也可以建立起和谐的师生关系，使得学生对地理学习保持积极的学习态度，持续培养学习兴趣。

### 2. 通过生生交流培养学生兴趣

初中阶段学生具有较为明显的从众心理，班级中流行的书籍、物品等，会对于该班级甚至同年级、整个学校的学生产生影响。为此，教师需要关注学生间的相互影响，促进生生交流，在班级、年级以及学校中，塑造出活跃的地理学习氛围，借助于学习环境培养学生的地理学习兴趣。首先，教师需要在课堂中给予学生探讨与交流的空间，如，借助于小组合作交流的方式对学习的感受、学习的问题进行交流等，教师可以了解学生交流状况，并为学生提供学习指导。其次，在学生具有一定的地理知识积累后，教师可以引导学生参与到课外的实践活动中去，通过实践合作进行深度的交流，并营造出活跃的地理学习氛围。例如，在学习“气温的变化与分布”“降水的变化与分布”时，教师可以鼓励居住在本地不同街区的学生组成合作学习小组，借助于网络信息等长期收集街区的具体天气资料，并进行资料的汇总，绘制出相应的折线图，研究总结气温、降水的变化。

## 结语

在初中阶段的地理学习中，教师需要重视学生的兴趣培养。首先，教师需要通过深度的教学研究，确定影响学生兴趣的因素；其次，教师可以通过多元化地理教学模式，围绕学生兴趣引导学习活动；另外，通过研究性学习与实践，深化学生的地理学习兴趣，要适度地关注学生学习困难，进行研究性学习引导；最后，通过交流与沟通，优化地理学习氛围，通过环境与氛围培养学生的学习兴趣。

## 参考文献

- [1]王亚平.初中地理教学中学生学习兴趣的培养研究[J].华夏教师,2019(29):39-40.
- [2]杨利清.浅析初中地理教学中培养学生的学习兴趣[J].知识经济,2018(03):151+153.
- [3]冉杨.素质教育视域下初中地理教学改革的问题与对策[J].科教导刊(下旬),2015(36):134-135.